

Ханты-Манси Шен

(ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА)

1. Для туземцев на 1 месяц—30 коп., на 3 месяца—80 коп., на 6 месяцев—1 рубль 50 коп. и на год—2 рубля 60 копеек. 2. Для рабочих и крестьян на 1 м-ц—55 коп., на год—6 руб. 3. Для служащих и учреждений на 1 месяц—70 копеек, на год—7 рублей 50 копеек.

Орган ОК ВКП(б.),
Окрисполкома
и Окрпрофсовета Остяко-
Вогульского округа.

Адрес редакции:
Остяко - Вогульск
Уральской области.

№ 70 (275)

16 августа

1933 г.

ВСТУПИЛО В СТРОЙ НОВОЕ МОЩНОЕ РЫБОУГОДЬЕ

Вековой запрет снят

(От нашего корреспондента)

Шурышкарский сор представляет из себя огромный водный бассейн—до 70 километров в длину и до 40 в ширину, упирающийся в Уральские горы. Он всегда у туземцев считался священным. Ни одному простому смертному не разрешалось употреблять в пищу даже воду из этого сора, тем более нельзя было в нем ловить рыбу. Право на это имели только шаманы, веками эксплуатировавшие туземную бедноту.

Богатейшие запасы рыбы оставались неиспользованными. Даже в случаях острой нужды туземцы-бедняки не могли поставить ловушку. Купцы приносили подарки шаманам, втихомолку наживали здесь капитал. Даже в годы революции сор оставался долгое время „под запретом“. Вся масса туземцев, в том числе и беднота, находившиеся под влиянием шаманов и кулаков, всерьез отстаивали неприкосновенность сора. Так сильны были традиции старого быта.

И только совсем недавно, благодаря упорной работе с туземной беднотой со стороны партийных, комсомольских и советских организаций—удалось разбить шаманские и кулацкие бредни о святости и неприкосновенности сора. Беднота ханты и манси поняли, какое значение сор будет иметь для рыбозаготовок, если его запретить. Представились годы нужды и недо-

дания, когда под боком были огромные запасы рыбы. Вспомнились годы революции, когда упорно искали рыбу на второстепенных, мелких угодьях, а сор кишел рыбой и не брали ее.

С огромным подъемом и радостью выехали летом этого года 170 ловцов на городбу сора. Бесчисленные утлые калданки, неводники, лес, колья, люди, сети, огромные, нескончаемые полотна мережи—все вертелось, кипело. Прежде угрюмый, безмолвный сор—был полон жизни. Все трудности были сломлены, и задача, казавшаяся невыполнимой—была выполнена. Сор закрыли.

При первом спуске варовой мережи рыба кипела у запора, как в котле. Первый день дал 8 тонн, дальше лов увеличивался и дошел до 25 тонн в сутки, заполняя все чаны, неводники и т. п., ханты и манси не знали устали. Когда зашла речь об охране сора, все на перебой просились пустить их на капаул.

На сору надежная охрана. Но это ничуть не снимает ответственность с местных партийных, комсомольских и советских организаций за охрану сора. Классовый враг не дремлет, он будет всячески вредить, и всеми мерами пытаться проникнуть на заповедную охрану.

Зорко следить за каждым шагом врага.

Смотреть—день и ночь. В охра-

ну пускать—самых надежных, самых преданных.

Трудящиеся ханты и манси одержали крупнейшую хозяйственную и культурную победу. Эксплуатация Шурышкарского сора наносит сильнейший удар по отсталости и бескультурью, за которые так прочно держались кулаки и кулацкий элемент.

В борьбе за новую жизнь, за социалистическое преобразование своего округа-растет активность широких масс туземцев, уверенно идущих вперед.

ЗА НОВОЕ ЦЕЛЕВОЕ СНАБЖЕНИЕ

Рыбаки юрт **Порысь-Горт** и **Тогос Горт**, Шурышкарского тузсовета, постановление Окрисполкома о новом целевом снабжении встретили небывалым подъемом на рыбозаготовках.

За три дня, с 20 по 23 июля добыто рыбы 3568 килограмм. Такого лова не бывало. Поставлено пять варовых запоров, пущены в ход все ловушки и все способы лова. Больше стали сушить рыбы для себя, на первом месте стала забота—больше сдать государству.

ТРЕСТ СРЫВАЕТ ПРИЕМКУ РЫБЫ В ШУРЫШКАРАХ

Кушевское представительство Обь-треста в лице директора Борисова давало обязательство Шурышкарскому интегральному товариществу обеспечить любое количество добытой рыбы тарой, солью и рабочей силой—уборщиками. При вылове же рыбы в 5—10 тонн в сутки, у треста не оказалось ни того, ни другого. Приемщик Быков от приема вылова рыбы в 10 тонн—категорически отказался.

Всю рыбу сохранить от порчи. Дать немедленно тару и рабочие руки. За каждый килограмм сгноенной рыбы виновных жестоко наказывать.

УСОЛЫЦЕВА.

Сюда направить внимание всех организаций, и в первую очередь заготовителей. Стрежевому лову—все силы энергии ударников и всей массы ловцов.

ВОРОНЦОВ.

ЗВЯГИН ПРОТИВ МЕХАНИЗАЦИИ НЕВОДНОЙ ТЯГИ

Самаровский интеграл имеет 7 сторожевых неводов, а лов рыбы производится только на четырех сторожевых песках, и то лишь с нагрузкой на 50 процентов. Такие пески, как „Косна“ (Пашкино), „Сосновский“ (Тренькино) и „Косна“ (Черемухово), дававшие в прошлом сотни тонн лучшей рыбы—совершенно не облавливаются.

Первые тони на песках, (обслуживаемых) дают отвратительные показатели. В среднем вылавливается рыбы за сутки 20-30 килограмм. Это не потому, что нет рыбы на этих песках, а потому, что лов рыбы по большевистски не организован. Масса времени ловцами затрачивается на починку неводов, так как интеграл позабыл своевременно очистить пески от карчей, на которых теперь невода рвутся.

На песках не применяется никакой хотя бы примитивной механизации. Заведующий рыбным сектором интеграла **Звягин** всячески старается замазать свою бездельность в этом деле. Он заявляет, что „на Иртыше не равномерное течение, слабая почва“ и на этом основании механическую тягу неводов нельзя применить.

Совершенно другое о механизации говорит башлык Сумкинского песка тов. **Скрипунов**. Он заявляет: „на всяком песке Иртыша и Оби можно установить

для тяги неводов какие угодно механизмы, особенно простые и моторные ворота“. По заявлению Скрипунова, при тяге неводов воротами, производительность песков увеличилась—бы в два-три раза. Если без ворота за сутки делается 4-6 тонн, с затратой на каждую тонну 2 часа 30 минут, то с воротом можно давать 10-11 тонн, с затратой на каждую тонну 1 часа 20 минут. При этом гораздо меньше потребовалось бы рабочей силы.

Ничего совершенно не делается Самаровским интегралом для культурного обслуживания ловцов. Все виды массовой работы на песках забыты. Председатель правления интеграла Рычков считает, что „можно обходиться без массовой работы“.

Стрежевой лов—решающий участок в выполнении плана 3-го квартала

ДАЕМ ОТВЕТ ДЕЛОМ

Леушинский колхоз „Заря социализма“ выловил рыбы в июле вместо 1340 килограмм по плану—4085. План 3-го квартала выполнил на 122 процента и годовой план—на 85 процентов.

Так, делом дает наш колхоз ответ на вызов Нахрачинского колхоза КИМ—выполнить июльский план.

Ляпустин.

Годовой план рыбозаготовок выполнен по Остяко-Вогульскому округу

На 26 процентов

За декаду выловлено 8482 цент., что составляет лишь 11 процентов месячного плана.

Интегральная кооперация месячный план выполнила на 9,7 процента, Трест—на 16,7 проц.

Наивысший улов за декаду дал Шурышкарский район—1968 центнеров, наименьший—Сургутский—354 центнера.

Самаровский район, имея месячный план в 16386 ц.—дал лишь 1030 центнеров.

Отбить охоту у водителей катеров—ломать запоры

4 августа запор на устье Кондинского сора, поврежденный сплавом леса, был восстановлен. 32 человек пять суток работали день и ночь, не жалея сил, чтобы выполнить план рыбозаготовок. Но не прошло и одного часа после закрытия сора, как у запора вновь появился катер с плотами. Это случилось вопреки заявлению председателя Кондинского рика тов. **Легких** в деревне Реденькой, что: „если сор будет закрыт, плоты не пошлем“.

Несмотря на просьбы рыбаков к команде катера „Уралоблес“—использовать для проводки плотов оставшийся от берега для пароходов проход шириной до 30 метров и глубиной до двух сажен,—команда к спасению запора не приняла никаких мер и запор был снова сломан. Известно, что на Кондинском сору имеется еще много плотов и есть угроза, что весь запорный лов будет сорван, если немедленно не принять решительных мер. Нельзя дольше терпеть подобных безобразий.

ДОРОВИН Е.

Взыскать с Филатова за порванную сеть

3 августа на песке „Каменном“ плыл с верховой сетью рыбак **Кузнецов** Даниил. Группа рыбаков-любителей из Окринтегралсоюза во главе с **Филатовым**, видевшая впереди плывущую сеть, закидали в нее невод, порвали сеть в нескольких местах и Кузнецову два дня пришлось затратить на ее починку.

Ударить по рукам вредителей.

Г. В.

„Шляпа“ Поспелов потворствует кулакам

В Тюлинском колхозе имени Вошилова—большие беспорядки. Лучшие колхозные рыбоугодья забрали кулаки и на них хозяйничают—пользуются рыбой с этих угодий, а колхоз не выполняет план.

Председатель колхоза **Поспелов**, допустивший это безобразие, должен ответить за это. Кто позволил ему давать право кулакам на пользование колхозными угодьями

ТЮЛКАНОВ.

Симулянтов и лодырей становится меньше

Проведение нового целевого снабжения в Березовке заставило пошевеливаться всех лодырей и симулянтов, не желающих ловить рыбу. В начале наблюдались со стороны их массовые хождения по всем организациям с жалобами о том, что их лишают пайка. При разборе жалоб устанавливалось, что они, в большинстве из тех, которые за все время лова не сдали государству рыбы ни одного килограмма, и не участвовали в выполнении других планов. Теперь жалоб почти не поступает, и уже меньше видно людей ничего не делающих.

В.

Все острие большевистской самокритики направить против дезорганизаторов, саботажников и проводников кулацких влияний

НА ПУТИНЕ РАЗОБЛАЧИТЬ ПОКАЗНЫХ КОММУНИСТОВ

До конца лова остались считанные дни. Уходит лучшее время для выполнения плана рыбозаготовок. В этот ответственный и решающий период от каждого коммуниста требуется исключительная самоотверженность, показанным примером на ловле, организация всей массы рыбаков на полное выполнение государственных обязательств.

Сотни ударников рыбаков как нельзя лучше разоблачили и разоблачают утверждения кулаков и шаманов, что „рыба в этом году ловится плохо“. Цифрами и фактами они доказали полную реальность и выполнимость плана рыбозаготовок. Но большинство промыслов и бригад Интегралсоюза и Рыбтреста с выполнением плана крайне отстают, не принимают решительных мер к увеличению улова.

Сводка на 10 августа показывает: выловлено рыбы 842,2 тонны. Темпы не нарастают. Огромные производственные возможности используются наполовину, а то и того меньше. Классовые враги, его агентура, пользуются политической слепотой и безответственностью многих руководителей промыслов и коммунистов, например, на Устремских промыслах по пять дней не вынимали из воды сети, на песках **Лампо** в Березовском районе вредительские элементы, пользуясь обезличкой в работе и отсутствием учета, запутали и бросили в лесу мокрые сети. Приведенные факты достаточной яркостью показывают, что враги трудящихся не дремлют, организаторы срывают рыбозаготовок используют все возможности, чтобы вредить.

Такие коммунисты, как секретарь Сарампальской ячейки **Дубровский** совершенно незанимается вопросом рыбозаготовок и в результате из 26 коммунистов этой ячейки никого не осталось на лове.

Образец мелкобуржуазной расхлябанности показал коммунист **Рычков** Андрей, уполномоченный ОК ВКП(б). По несколько дней этот показатель коммунист не являлся на промысел. На глазах у Рычкова пятнадцать тонн рыбы разбазарили и 6—сгноили. Основная масса рыбаков не была использована на ловле. Неслучайно, поэтому, что программа июля была выполнена только на 20 процентов.

Что толку от коммунистов подобных Рычкову или районному уполномоченному **Голикову**, который в течение двух месяцев на промысле вместо работы дрессировал собаку.

Ведь эти люди не только позорят великое звание члена коммунистической партии, но и создают обстановку для более активной деятельности классово-враждебных элементов.

Подлинные большевики с честью несут почетные поручения партии, и с важнейшей хозяйственной задачей—выполнением плана рыбозаготовок—справляются.

Коммунисты **Полноват**, Березовского района, т. т. **Шмарев**, **Сночилов** и **Носов**, в связи с подготовкой к чистке партии не только добились резкого перелома в рыбозаготовках, показывая пример, как нужно работать, но и наряду с этим проводили большую пропагандистскую и массовую работу.

Мобилизованные Окружком партии 300 коммунистов и 500 комсомольцев на рыбозаготовки, обязаны в ответственный момент сезона сделать все для того, чтобы план выполнить.

Почему не место в партии людям, не борющимся за план, болтающим о его „нереальности“?

Борьба за социалистический план, как в зеркале, отражает классовую борьбу с кулаком, с оппортунистом, и мелкобуржуазной стихией. Наша партия добилась победоносного осуществления пятилетнего плана, построила сотни новых заводов, фабрик, шахт, десятки тысяч совхозов и колхозов, укрепила оборону страны. И все это благодаря тому, что партия неустанно вела борьбу с выразителями мелкобуржуазной стихии, теории самотека, и равнения на „узкие места“, на „объективные причины“.

Наш социалистический план—это не мертвая стена цифр. „Было бы глупо думать, что производственный план сводится к перечню цифр и заданий. На самом деле производственный план есть живая и практическая деятельность миллионов людей“. (**Сталин**).

Партия никогда не считала, что достаточно дать план—и можно быть спокойным, что он будет осуществляться сам собой. Партия всегда ставила вопрос о плане как вопрос о борьбе классов. Достаточно вспомнить как пытался срывать наш план хлебозаготовок в 1929—30 году кулак, как пытался опрокинуть наши планы вредитель, какую атаку на наши социалистические планы вела правая оппозиция возглавленная т. т. Бухариным, Рыковым. Томским.

Для того, чтобы превратить социалистический план в жизнь, нужно мобилизовать массы на борьбу за этот план сева или план хлебозаготовок. Борьба за выполнение в массах колхозников социалистического отношения к труду, за выполнение обязанностей перед государством, это—борьба с лодырями, с расхитителями государственной и колхозной собственности, борьба за превращение наших колхозов в большевистские колхозы. Почему партии пришлось в прошлогоднюю хлебозаготовительную кампанию изгнать из

своих рядов в некоторых районах Северного Кавказа, Украины, Нижней Волги немало сельских коммунистов и даже руководителей районных работников? Потому, что эти люди вместо борьбы за социалистический план, за своевременную сдачу хлеба государству прониклись буржуазными тенденциями: „В первую очередь обеспечу свой совхоз, а потом государство“. Наш план—единый план всего советского государства. Борьба за темпы развития всего нашего хозяйства, за улучшение материального положения рабочего класса, миллионов трудящихся.

Тот коммунист, который не желает выполнять государственный план в своем тресте, на заводе, в совхозе, колхозе, на своем станке, подрывает выполнение народнохозяйственного плана, замедляет темпы, нашего развития и, значит, такой „коммунист“ не может оставаться в рядах бойцов за коммунизм.

Ничего общего не имеет с партией коммунист, который получив план хлебозаготовок, не поднимает массы колхозников на борьбу за выполнение обязательств перед государством.

Начекая план, партия одновременно создает все условия для его выполнения.

Но мало иметь все возможности для выполнения плана. Товарищ **Сталин** неоднократно подчеркивал: „для того, чтобы выполнить план, надо разбить теорию самотека, нужно овладеть техникой, вникать в суть дела“.

Основное требование, которое предъявляет сейчас партия к коммунисту,—самоотверженная борьба за план, выполнение плана, преодоление на этом пути отдельных трудностей. И это понятно, ибо коммунист, не борющийся за план, не обеспечивает проведения генеральной линии партии на практике.

„Самоотверженность, преданность, дисциплинированность члена партии проверяется не на общем его „принципиальном“ согласии с генеральной линией партии, а на конкретной борьбе за материальное содержание генеральной линии, за осуществление планов социалистического строительства“. (**Каганович**).

Партия выявила не мало фактов когда люди, формально соглашаясь с генеральной линией партии, голосуя за решения партии, фактически срывали, саботировали проведение этих решений в жизнь.

ЦК и ЦКК в постановлении о чистке партии говорят, что **комиссии по чистке должны главное внимание обратить на то, как партиец выполняет порученное ему партией дело, как он борется за осуществление и выполнение решений партии.**

Постановление о чистке говорит, что из партии будут исключаться **открытые и скрытые нарушители железной дисциплины партии и государства, невыполняющие решений партии и правительства, подвергающие сомнению и дискредитирующие решения и установленные партией планы болтовней об их „нереальности“ и „неосуществимости“.**

Чистка партии—проверка того, как коммунист использует все возможности **заложенные в нашем социалистическом строе**, за выполнение решений партии на том участке, который ему поручен, для выполнения социалистического плана.

„Правда“, 12 июня. Уголок пропагандиста.

НА ХОЛОСТОМ ХОДУ

Березовский райком и уполномоченного Окр КК тов. Чертова нельзя обвинять в том, что они не принимают меры к подготовке к чистке партии. Спросите секретаря райкома тов. **Ченунова** как с подготовкой к чистке? Ничего,— есть постановление поэтому вопросу, спущен циркуляр по ячейкам. Ну, а еще что? Готовятся..

Такое успокоительное настроение у березовских руководителей с подготовкой к чистке партии, а на деле совсем иная картина. По важнейшим хозяйственно—политическим кампаниям Березовский район плетется в хвосте всех районов округа Путина в районе поставлена под угрозу срыва. Партийная организация не мобилизовалась на большевистскую борьбу за рыбозаготов.

Партийные ячейки не возглавили борьбу колхозников за выполнение плана улова рыбы. Березовская партийная ячейка—коммунисты: **Силин**,—предколхоза, **Трофимов**—председатель интеграла, **Афанасьев**—секретарь ячейки, на лове не бывали.

Тов. **Чекунов** говорит,—что **Афонесьева** и других исключили из партии. Спрашивается: улучшилось ли положение в самом Березове после исключения из партии саботажников. Нисколько.

И лишь потому, что райком и уполномоченный Окр. КК борьбу с саботажниками, оппортунистами ведут в тихомолку. Не мобилизуют всю партийную организацию, широкие колхозные и бедняцко—средняцкие массы на решительный отпор дезорганизаторам—оппортунистам, разгильдяям на промыслах.

У Чертова своеобразное отношение к саботажникам директив партии Чертов показывает саботажников срывающих выполнение государственных планов. У Чертова дела на отдельных коммунистов маринуются по три—четыре месяца. Он не торопится с их разбором.

Как идет подготовка к чистке партии по отдельным ячейкам, как коммунисты борются за выполнение решений партии на поставленных участках работы ни райком, ни уполномоченный Окр. КК не знают. Руководство ячейками в большой мере бумажное. Райком мобилизовал на путину 70 коммунистов, а осталось сейчас на промыслах из мобилизованных только 45. Кто ушел с путины—в райкоме не знают и меры к дезертирам не приняты. Так в Березовском районе готовится к чистке.

К—н.

В отпусках

Секретарем партийной ячейки Самаровского комбината был Сиднев. Сбежал. При Сидневе ячейка к чистке партии не готовилась. Сиднева сменил Толмачев. И при Толмачеве никакой подготовки к чистке нет.

Толмачев слабую подготовку к чистке объясняет тем, что коммунисты раз'ехали в отпуска. Из 35 членов и кандидатов партии сейчас в ячейке осталось только 10.

И эти десять не готовятся к чистке

В цехах никакой массовой работы в связи с подготовкой к чистке не проводится. Спросили мы комсомольца—туземца **Чумлякова** из рыбоделочного цеха, какую работу проводят коммунисты цеха по подготовке к чистке?

—„Их нет, а очистке не слышали.“

И так в каждом цехе. Только за последние дни в связи с прибытием на комбинат бригады Окружкома, начинается оживление в подготовке к чистке. Но пока еще бригада не развернула полностью своей работы. И главное нет крутого поворота партийной организации комбината на рыбозаготовки

В—Р.

Заготавливайте силос

СЕНОУБОРКА.

Работа вслепую

Несмотря на неоднократные категорические телеграфные предписания Окрисполкома и ОК ВКП(б) районным организациям о необходимости аккуратного представления сводок о ходе сеноуборки,—до настоящего времени представление отчетности не налажено. Некоторые районы, как например Шурьшкарский, сводок совсем не представляют.

Такое положение в дальнейшем не может быть терпимо. Состояние сеноуборки должно быть известно на каждый день. За аккуратное представление сводок за каждую пятидневку ответственны все районные и сельские исполкомы. Работа вслепую ставит под угрозу срыва сенозаготовки. Этого нельзя допустить. Поголовье скота в округе полностью обеспечить кормами.

Сводка

О сеноуборке на 13 августа

На 10 августа было по округу скошено 8454 га, заготовлено 11433 тонны. На 13 августа—скошено 8733 га, заготовлено 12264 тонны. По сенокосению план выполнен на 8,7 процента, по стогованию—на 6,7 процента.

УДАЛЬЦЕВ.

Сущность силосования заключается в заквашивании корма (путем брожения) в закрытых, непроницаемых для воздуха помещениях. При этом сахаристые вещества зеленой массы перебраживаются с молочнокислыми бактериями в молочную кислоту, консервирующую корм и не дающую возможность развиваться вредным, гнилостным бактериям (плесени).

Огромное значение для успешного силосования имеет устройство помещения для силоса.

Оно должно удовлетворять следующим главным условиям:

1. Воздухонепроницаемостью, так как проникновение воздуха вызывает гниение корма, его заплеснение.

2. Водонепроницаемостью—вода, попадая в силос, вымывает питательные вещества и кислоты, приводя к порче корма.

3. Непрозрачностью стен—во избежание промерзания в зимнее время. Помещения могут быть разных типов—в виде ям, траншей, кододцев, полуподземных погребных и подземных башенных силосов.

У нас в настоящее время наибольшее распространение должны приобрести ямные силосы. Их преимущество—простота устройства, дешевизна, легкость загрузки (без элеватора), морозоустойчивость и пр. Наиболее удобные ямные силосы в виде траншей длиной до 20 м., шириной в 2-3 м. и 2,5 м. глубиной.

Потребность в величине и количестве ям можно сделать путем простого расчета. Яма длиной в 15 метр, шириной и глубиной в два с половиною метра, имеет объем 2,5 X 2,5 X 15 метр. Один кубометр зеленой массы весит 4 центн., таким образом данная яма вмещает 93,75 кубометров X 4=385 центн. силоса.

Учитывая ежедневную потребность на одну голову 12 кг. силоса, при 260 дн. стойлового содержания, потребность на одну голову выразится в 31 центн. или данная яма обслужит 12 коров.

Место для ям нужно выбирать наиболее возвышенное, с глубоким залеганием грунтовых вод. Почва должна быть суглинистая или глинистая, водо-

непроницаемая. Лучше место выбирать недалеко от скотного двора.

Стенки ямы должны быть вертикальными и обшиваться досками в пять сантиметров толщины к плотно скрепленным стойкам. Рекомендуется стены ям выкладывать кирпичем или цементом для большей прочности. Дно ямы также необходимо выкладывать досками, кирпичем или цементом.

Закладку зеленой массы в яму нужно делать в один—два дня, плотно утрамбовать для вытеснения воздуха во избежание заплеснения. Для трамбовки лучше применять лошадей.

Траву для силосования нужно косить в конце цветения при 65-70 процентной влажности. Если влаги недостаточно, то нужно при закладке массу смачивать водой. При силосовании отавы, последнюю необходимо немного провялить для потери излишней влажности. Перед закладкой ситосуемую массу необходимо измельчать силосорезкой или соломорезкой для плотности укладки и вытеснения воздуха.

Свежую молодую отаву можно закладывать без измельчения.

После наполнения, верх ямы нужно покрыть сеной трухой, соломой или мякиной и т. д., и накрыть слоем глины в 75-100 сантим. Края ямы должны быть выше уровня земли с пологим спуском, для чего используется земля вырытая из ямы. Над ямой рекомендуется делать утепленные крыши.

Хорошо сделанная яма, и правильная закладка обеспечивают получение хорошего силоса.

Более обеспечивает успех силосование в полуподземных силосах и башнях. Полуподземные силоса по своему устройству представляют ямы с надземной пристройкой до 5 м. выш. Надстройка делается из дерева или кирпича. К надстройке пристраивается плетень, куда засыпается сеновая труха, мякина и т. п. для утепления и земляной пологий вал.

Долговечность таких построек, большая гарантия в получении хорошего силоса, легкость выемки—окупают затраты на сооружение. Без силосования не может быть высокопродуктивного животноводства. Только организацией массового силосования наряду с племенным улучшением животных мы разрешим задачу по развитию культурного животноводства.

УДАЛЬЦЕВ.

Подготовка к учебному году под угрозой срыва

Заклинанья расходятся с делом

Прошедший учебный год показал, что мы по сравнению с прошлыми годами далеко двинулись вперед, но еще не добились полной перестройки школы на основе решения ЦК ВКП(б) в борьбе за качество коммунистического воспитания. Переводные, выпускные испытания в начальных школах в нынешнем году дали 14 процентов второгодничества. В северных национальных районах этот процент оказался еще выше: в Сургутском—15, Березовском—17 процентов. Районы шурьшкарского национального района до настоящего времени ничего не знают о результатах годичной работы школ. Это показывает, что районы и школы к важнейшему решению ЦК отнеслись безответственно и тем самым значительно усложнили работу в новом учебном году. Требуется большая напряженность, чтобы ликвидировать корни второгодничества и освоить задачи нового учебного года.

К новому учебному году охват клиентуры надо довести до 12545 человек, все ханты-мансийские школы перевести на родной язык преподавания. Уже одно это налагает на районы, школы, всю массу школьных работников и общественность громадную ответственность за состояние подготовки. Со стороны Окрона имеются заверения, что особенно беспокоиться не о чем, новый учебный год будет встречен во всеоружии, однако, как проходит подготовка на местах, у Окрона самые туманные представления. По имеющимся же сведениям в редакции,—эта подготовка ни в какой степени не соответствует требованиям момента.

Ремонт школьных помещений в ряде районов не закончен. Не отведены помещения для новых школ. Даже подготовка Остяко-Вогульского туземного педагогического техникума к учебному году закончена лишь на 60 процентов. Из 433 тыс. нужных тетрадей для школ заготовлено их только 14 тысяч, и на 250 рублей—учебников, тогда как заявка на последние дана в сумме 35 тыс. рублей. Необеспеченность стабильными учебниками ставит под угрозу срыва перевод туземных школ на родной язык

Включаемся во всесоюзный конкурс

Остяко Вогульский Округной отдел народного образования включаясь во всесоюзный смотр большевистской подготовки к новому учебному году, взял на себя обязательства:

1. К 1 сентября обеспечить школы и тузинтернаты годовым запасом топлива.
2. К 15 августа окончить достройку туземных школ в юртах Шурьшкарских, Протошинских, Онгортских, Лемпийских, Бахтурских.
3. К 20 августа закончить ремонт школьных помещений и тузинтернатов.
4. К 25 августа закончить заготовку школьного инвентаря на сумму 20 тыс. руб.
5. К началу учебного года закончить укомплектование школ работниками.
6. К 25 августа снабдить школы учебниками канцелярскими товарами.
7. Обеспечить надлежащую подготовку и переводу первых групп ханты мансийских школ Самаровского, Березовского и Шурьшкарского районов на родной язык обучения и введение нацязыка, как предмета обучения в остальных тузшколах округа, для чего до начала учебного года провести по районам семинарии для учителей тузшкол по вопросам нового алфавита, и укомплектовать тузшколы учителями, знающими нацязык.
8. Прести убрать урожай с пришкольных участков, в сроки установленные для уборочной кампании по округу.
9. К началу учебного года обеспечить школы необходимыми методическими и программами.

Зав. Окромом ТРУСОВ.

Никто ничего не знает и не делает

Руководство подготовкой к новому учебному году по Самаровской школе ФЭС обезличено. Заведывающий Шемиякин находится в отпуске, заместитель Амиров—ничего о подготовке не знает: ни контингента учащихся, ни обеспеченности школы учебными и письменными принадлежностями. К ремонту школьного помещения до сих пор не приступлено. Районы всего этого не видят и не заботятся о том, чтобы быстро исправить положение.

ТЮЛЬКАНОВ.

преподавания. Отсутствие нужной помощи со стороны хозяйственных организаций еще больше способствует замедлению темпов подготовки.

В отстающие считанные дни ударными темпами наверстать упущенное. Полностью закончить подготовку до начала учебного года. Взять ее под неослабный, повседневный контроль всей общественности. Заведующие районо, председатели районных и сельских советов сугубо ответственны за подготовку.

ПЕТР ВИХРЕВ.

Подготовку закончили

Самаровская школа семилетка к новому учебному году готова. Учебные и письменные принадлежности заготовлены в достаточном количестве. Инвентарь отремонтирован. К 20 августа будет закончен ремонт всего помещения и перекладка печей.

В стороне от жизни стоят хозяйственные организации.

Самаровский консервный комбинат помог только в том, что перевез 10 тысяч штук кирпича из Белогория до Самарово, за что взял 1010 рублей.

Так Комбинат выполняет директивы областных и округных организаций о помощи школе.

ТЮЛЬКАНОВ.

Средняя Волга приступила к распределению доходов



Колхоз „Красный гвардеец“ Борского района (средняя Волга) выполнил план хлебосдачи и приступил к выдаче натуральных авансов из 10-ти процентного фонда лучшим ударникам уборочной кампании.

НА СНИМКЕ: Ударник Илья Каюков, за выработанные трудодни получает первый хлеб.

Лучших комсомольцев производственников на руководящую работу в цехе.



Лучшая ударница, комсомолка Ретовской прядильной фабрики (Моск. обл.) тов. Гасидина была послана на учебу в текстильный техникум и теперь работает настером ватерно-мюльного отдела. По руководством тов. Гасидиной отдел ежемесячно перевыполняет план при браке ниже нормы.

НА СНИМКЕ: мастер т. Гасидина за проверкой новых деталей машины.

Письма в редакцию

УВОЛЬНЕНИЕМ ЗА ПРОГУЛ ЛЕЧИТЬ „БОЛЬНУЮ ГОЛОВУ“

Наблюдается расхлябанность и слабая трудовая дисциплина среди сотрудников Самаровского ЗРК. Сотрудник **Зиновьев** 7 июня на работу вышел в час дня, ссылаясь на головную боль. 9 июня сотрудница **Кремлева** явилась в 11 ч. дня, и через полчаса снова исчезла, заявив: „болит голова“. Ни в первом, ни во втором случае справок от врача не было представлено. Трудовая дисциплина среди сотрудников и на сегодня отсутствует.

ЗАКРЫТЬ ДВЕРИ ПРОГУЛЬЩИКАМ ВО ВСЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Уволенный на 4 месяца из сапожной мастерской Остяко-Вогульского Горпо злостный прогульщик и лодырь **Меньшиков**, через несколько часов после этого устроился заведующим сапожной мастерской в Белогорском колхозе. Уволенный из Покурского сельсовета прогульщик **Кугаевский**, в тот же час устроился в Покурском интеграле. Таких случаев много. В большинстве, прогульщики, уволенные за прогулы, в других организациях устраиваются часто даже на более выгодных условиях. Положить конец такой практике.

БРАТУХИН, ПЬЯНСТВУЯ, СОРВАЛ СПЛАВ ПО СОГОМУ

Братухин работает десятником Согомского сплавного участка и является ответственным за состояние сплава на этом участке. Об этом он забыл, в горячее сплавное время занялся пьянством и в результате на расстоянии 35 километров по р. Согому—97 плотов с лесом-обсохли. 35 плотов пришлось перегрузить снова, а 62 плота так и остались на берегу. Без учета норм выработки Братухин выдает хлеб рабочим: по 65 килограмм в месяц на мужчину, и по 60—на женщину. ОРС Самаровского Лесопромхоза снабженческую работу Братухина не проверяет.

П о п р а в н а

В № 69 „Ханты-Манчи Шоп“ в обзоре печати „На проверке“ ошибочно указана фамилия т. Русанова. Следует читать Русова. В том же обзоре ошибочно приводится цитата из стенгазеты „Ударник Севера“ о Рычковой, так как материал на т. Рычкову был дан неграбильный.

Маслозаводам—полную норму молока

В Кондинске саботируют маслозаготовки

Кондинский сельсовет маслозаготовками совершенно не руководит. 20 обязательств молокодатчикам до этого времени не вручены. Из 42-х хозяйств, лишенных избирательных прав ни одно не обложено твердым заданием. Из них 6—являются злостными неплательщиками молока, и к ним никаких мер не принимается. Интегральное товарищество разбазаривает масло, снабжая им хозяйства, имеющие коров.

Август должен быть ударным месяцем маслозаготовок. Саботирующих маслозаготовками решительно разоблачать. Обеспечить в срок полную сдачу молока на маслозаводы, которые должны работать полным ходом.

Проверить, как Кудрявцев выполнил обязательство

Бывший Самаровский поп, **Кудрявцев** Илья, с января по 21-е июля, вместо 120 литров по плану, сдал молока только 12 литров. За невыполнение плана поселковый совет наложил штраф на Кудрявцева. Обиделся поп и припелся с жалобой в прокуратуру: так и так—обижают. Но в прокуратуре сказали твердо: если к 1 августа план не будет выполнен придется привлекать к ответственности в уголовном порядке. И запел поп по другому: „даю обязательство, к 1 августа выполню полностью“.

Проверить, как обязательство выполнено. **ЛЕЛИН.**

В Сургуте не выполняют постановление о выдаче обрата

По постановлению Окрисполкома о сдаче молока маслозаводам,—сдатчикам должно выдаваться 35 процентов обрата от молока. В Сургуте это не выполняется: некоторые сдатчики ежедневно приносят молока по 2 литра, а обрата получают раз в декаду—по 3 литра. В другие дни обрата продается кому угодно по 10 коп. за литр. Маслозаводы должны устранить эту ненормальность. **К-ва.**

ДАВАТЬ РЫНКУ МОЛОКО ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА



НА СНИМКЕ: Пастеризация молока непосредственно в поле, совхоз „Врачева Горка“, Луговичский район, Моск. области

БЕРЕЧЬ КЕДРОВНИКИ

Хищническому, небрежному отношению к кедру положить конец

Остяко-Вогульский округ обладает богатейшими кедровыми насаждениями. Общая площадь их составляет 800 тысяч га. Если принять во внимание средний урожай ореха с одного га—40 килограмм, то общая производительность их выражается в 36 миллионов килограмм. Если этот орех пустить в переработку, то можно получить 8640 тонн высококачественного масла и несколько тысяч тонн жмыха для кондитерского производства.

К этим богатствам у нас наблюдается преступная небрежность, и сплошь и рядом хищническое отношение. Огромные площади кедровника истребляются огнем, ввиду отсутствия достаточной охраны. Не проходит, буквально, ни одного года, чтобы на месте мощных зеленых кедровых насаждений не появились новые гари. Они в ряде случаев составляют сотни га. Здесь не живут ни птица, ни зверь. Из окружного бюджета выпадают навсегда огромные доходные статьи.

Но не одни пожары являются врагом кедровников. Бессистемная, ничем не контролируемая вырубка кедровников также в сильной степени способствуют их истреблению. В нынешнем году в ряде сельских советов были допущены рубки больших площадей с кедровыми насаждениями—под посевные площади, в тоже время мы пока ни в какой степени не исползовали старые гари. Самаровский поселковый совет допустил вырубку кедровника под пашню (вблизи радио), между тем осталась совершенно нетронута раскорчевкой площадь, на которой лес был убран в прошлые годы. Вблизи Самарово круглый год наблюдаются самовольные порубки кедрового леса.

Большой вред кедровникам приносит также преждевременная с'емка ореха. Сбивание не созревших шишек зачастую производится ударами гирь непосредственно по стволу дерева, от

чего дерево расшатывается, на стволе образуются болезненные раны, и уменьшается его плодородность.

Охрана кедровника актуальнейшая задача дня. Надо решительно пресечь хищническое и небрежное отношение к кедровнику, для чего широко мобилизовать общественность, поднять комсомол, организовать из комсомольцев и беспартийной молодежи ячейки „друзей леса“, которые следили бы за пожарами, самовольными порубками, разоблачали вредителей и помогали организациям вести культурную работу в лесу. **Г.**

Заготовить 1470 тонн ореха

ПЛАН КОНТРАКТАЦИИ ВЫПОЛНЕН ТОЛЬКО НА 22 ПРОЦ.

Урожай ореха в этом году обьявляет все организации округа, в особенности интегральную кооперацию,—уделить заготовке его самое серьезное внимание. Всего по округу кооперацией должно быть заготовлено ореха 1470 тонн, а выполнен план контракции на 1-е августа только на 22 процента.

Такие районы, как Самаровский—должен дать ореха—300 тонн Сургутский—480 тонн, Березовский—200 тонн, Ларьяковский—350 тонн, Кондинский—140 тонн, а что конкретно сделали эти районы,—об этом не знают ни Окринтегралсоюз, ни райсоюзы. Данная директива о представлении сведений по пятидневкам—не выполняется.

Решительно пресечь бездействие райсоюзов и сельских интегральных товариществ. Добиться выполнения плана контракции, своевременной и полной сдачи ореха по контрактационным обязательствам.

П.

Обязательное постановление

Остяко-Вогульского национального окружного исполнительного комитета советов рабочих и красноармейских депутатов Уральской Области.

Г. Остяко-Вогульск.

25-го июля 1933 г.

Об охране кедровых насаждений

В целях охраны кедровых насаждений и обеспечения успешного хода заготовок ореха в округе, на основании постановления ВЦИК и СНК от 3-го VII-21 г. п. п. „Г“ и „К“ (Сборник узаконений за 1931 г., № 17, ст. 186)—Остяко-Вогульский Окружной Исполнительный Комитет постановляет:

1. ВОСПРЕТИТЬ:
 - а) вырубку для каких-бы то не было целей плодоносящих кедровых насаждений. Вырубка может допускаться в исключительных случаях, каждый раз с особого разрешения Окраземпротдела. Окрисполкома и президиума Райсполкома если будет установлено, что кедровник не плодоносящий;
 - б) срубать кедровые, обрубать и обламывать верхушки, сучки при производстве, сбора шишек;
 - в) допуск в кедровые насаждения для заготовки орехов организаций и лиц, не имеющих права на сбор;
 - г) торговлю кедровыми орехами и шишками до выполнения утвержденного Окрисполкомом плана заготовок орехов по округу.
2. Обязать Райсполкомы к 10/VIII-1933 г. закончить распределение кедровых насаждений района и закрепить их за отдельными колхозниками и законтрактованными сборщиками орехов.
3. Заготовку кедровых орехов по округу разрешить с 15-го августа 1933 г.
4. Лица, виновные в нарушении настоящего обязательного постановления подвергаются Райсполкомами административному взысканию—штрафу до 100 рублей, или принудительным работам до 1 месяца; сельскими и туземными советами—до 100 рублей, или принудительным работам до 5-ти дней.

Примечание: В случае обнаружения массового хищения кедровых шишек или порчи кедровника со стороны классового врага, кулачества и других антисоветских элементов и умышленного причинения вреда другими лицами, виновные привлекаются к ответственности по постановлению правительства от 7/VIII 1932 г. „Об охране социалистической собственности“

5. Наблюдение за выполнением настоящего обязательного постановления возлагается на органы милиции, сельских исполнителей, лесную стражу, туземные и сельские советы и лиц допущенных к сбору орехов.

6. Настоящее обязательное постановление вступает в силу с момента его обьявления и действует в течении одного года.

Председатель Окрисполкома

(РОЗНЕН)

За секретаря Окрисполкома

(ТРУСОВ)

Врид. отв. редактора А. Савинов.